

ОТ ПАТРИОТИЗМА ДО ЛИРИКИ

В конце апреля наш район посетил профессор, доктор педагогических наук, ректор ВИРО В.В. Судаков. Он принял участие в двух районных конференциях и стал героем встречи участников литературного клуба.

"Сумароковские чтения"

Районная научно-практическая конференция учащихся "Сумароковские чтения" в этом году собрала школьников из Городищны, Брусенца, Нюксеницы, Бобровского, Красавина, Брусной, Матвеева и Лесютина. 12 докладов, два мультимедийных (компьютерных) проекта (Ирина Рожина из Нюксеницы и Дима Короткий из Городищны), 16 авторов – от пятиклассников до учеников 11 класса. А в экспертном совете, оценивавшем защиту и содержание учебно-исследовательских работ, присутствовали сразу два Почетных гражданина Нюксенского района: Мария Петровна Чежина и Валерий Васильевич Судаков.

С приветственным словом перед участниками конференции выступил глава районной администрации В.И. Мальцев. По просьбе В.П. Сумарокова он передал наилучшие пожелания докладчикам, так как сам Владимир Павлович, хоть и хотел приехать, но не смог по состоянию здоровья.

"Вам доверено большое дело, ребята!" – старалась приободрить волнующихся мальчишек и девчонок ведущая конференции, руководитель



Презентация рукописной книги.



Вручение диплома Денису.

методического объединения учителей истории С.В. Парыгина. А М.П. Чежина напутствовала: "Надеюсь, что все доклады вами хорошо подготовлены, выстраданы, и от своих героев вы возьмете хотя бы часть, крупицу для себя в качестве идеала".

Городищенская школа представила три доклада, и два из них – о земляках – Героях Советского Союза. Собанина Яна исследовала боевой путь Александра Павловича Болтушкина (на основе воспоминаний вдовы героя и его сына Бронислава, архивных документов, книг, писем с фронта), Селивановская Настя – родословие семьи Ивана Прокопьевича Кормановского (работа проделана огромная, а руководитель – даже не историк, а учитель физики). Еще один доклад, Чуриной Алены, "Городищенская школа в годы Великой Отечественной войны" – о ребятах, ушедших на фронт прямо со школьной скамьи, учителях – основан на воспоминаниях трех выпускниц тех страшных военных лет, 41-го, 42-го и 43-го годов.

Как изменилась жизнь, судьба мо-

лодых девушек с началом войны, вспоминали нынешние бабушки и прабабушки. Легко ли, например, стать учителем 4 класса в 16 лет в чужом поселке? "Молодость. Война. Судьба" – так названа работа Клестановой Анны из Брусенской школы. Даша Фоменко (кружок "Родословие") рассказала об участии в конкурсе "Юный архивист", сборе воспоминаний земляков, проведении поисково-исследовательской и научной работы, изучении и примене-

нии кодекса интервьюера. Вера Краснова (тоже Дом детского творчества) "поразила" экспертный совет тем, что подготовила доклад о родословной своей семьи на основе интереснейших писем военной поры. Как сказала С.В. Парыгина: "Удивительно живой русский язык – наш нюксенский. Даже в письмах чувствуется уважительное отношение к жене и детям". Не меньше порадовал экспертный совет (своей самобытностью) и юный докладчик из Бобровского, пятиклассник Денис Белозеров, рассказавший о жизни семьи Белозерцевых в годы войны. Еще одна исследовательская работа из Бобровского принадлежит Наташе Короткой, а повествует о судьбе ветерана войны, участника Сталинградской битвы Аркадия Михайловича Коншина.

"И пусть поколения знают..." – совместный доклад о рядовых Победы, ветеранах представили три лесютинские школьницы: Чербунина Ксюша, Парыгина Оля и Гусева Лена. Труженики тыла – это тема двух работ, правда, присланных из

разных школ. Авторы - Жанна Ползикова из Брусной и Лена Коробанева из Матвеева - собрали большой материал. О каждом из труженников - свой рассказ, своя история. А Полуянова Люба (Красавинская школа) "пересчитала" всех жителей сельсовета, служивших в Военно-морском флоте. Между прочим, открылись удивительные факты. Игмасская школа также подготовила доклад, но по объективным причинам приехать и поучаствовать в "Сумароковских чтениях" не смогла.

В общем экспертному совету пришлось нелегко. Но он с честью вышел из положения, оценив все ученические доклады "на отлично". Всем участникам В. В. Судаков вручил Дипломы Российского Фонда мира, завершив конференцию словами: "Вы славно потрудились. Особенно тронуло, что в одной из работ есть письмо 1914 года, Первой мировой войны... Дипломы берегите. Накапливайте портфель достижений. Благодаря изучению родного края, мы становимся ближе к его истории, а земля - осязаемей и дороже. Чтобы любить нужно знать то, что любить".

Поговорили о патриотизме

На следующую конференцию с участием В. В. Судакова, научно-практическую, посвященную проблемам военно-патриотического воспитания, собрались педагоги, культработники, представители районной и местных администраций, ветеранских организаций, военкомата... В форме докладов обсуждались вопросы воспитания подрастающего поколения, нравственности и патриотизма.

В. В. Судаков: "Похоронен ли последний солдат? Нет. Все ли награды вручены доблестным воинам? Нет. Где список канувших в небытие деревень, из которых капля за каплей уходила в первые послевоенные годы жизнь? Книги памяти изданы не во всех регионах. Вологодская область до сих пор сводит счеты с войной..."

Н. Н. Козлов, председатель районного совета ветеранов: "Прежние идеологические основы разрушены, а новые не созданы. Молодежь все больше ориентируется в сторону материальных ценностей. Происходит деформация традиционных духовных и нравственных ценностей: честности, порядочности, милосердия, отзывчивости, доброты. Еще более настораживают такие факты, как: отказ служить в армии, разговоры о ненужности воинской службы, готовно-

сти покинуть Родину. Предприимчивость, а не патриотизм предпочитают видеть родители в своих детях. Но при этом следует отметить, что коллективы учреждений образования, культуры, райвоенкомат, отдел по делам молодежи и другие отделы администрации района, ветеранские организации проводят большую работу по патриотическому, духовному и нравственному воспитанию молодежи, всего населения по возрождению и созданию музеев, комнат, уголков трудовой и боевой славы..."

М. Н. Каев, ветеран труда: "Воспитанием, в первую очередь, должны заниматься родители. Нам в свое время патриотизм прививали родители, хоть и были неграмотные..."

Т. В. Мокрушина, педагог: "Патриотическое воспитание должно идти из семьи. Сегодня многие дети очень мало знают о войне. Когда мы работали над проектом, собирали данные о ветеранах, дети узнавали о концлагерях и просто приходили в ужас..."

Т. Г. Яшкина, сотрудник районного музея: "Землю, которая досталась нам в наследство, мы должны защищать, беречь и охранять, потому что так делали наши предки. Хотелось бы, чтобы все события, происходящие в стране, не оставляли равнодушными тех людей, которые живут в нашем крае. Хотелось бы, чтобы сохранилась связь между тем, что было сделано нашими предками, и тем, что делается молодым поколением..."

Докладчиков было немало, и все говорили убедительно - о роли общества в воспитании, о том, как можно привить подросткам новые, верные ценности, и какая работа в этом направлении проводится. О. В. Демьяновская (Дом детского творчества) представила рукописную книгу "Равнение на героев. Ветераны живут рядом". В книге рассказывается о каждом из 94 ветеранов (85 мужчин, 9 женщин). Рукописный архив передали в музей.

На конференции В. В. Судаков рассказал о работе Российского Фонда мира по воспитанию нового поколения, вручил грамоты представителям Нюксенской и Городищенской школ, районному музею, а также золотую медаль Российского Фонда мира - главе районного самоуправления В. И. Мальцеву.



Собанина Яна.

Но вот рождается строка...

Новая встреча районного литературного клуба на этот раз была посвящена поэту, обычному человеку, хоть и не родившемуся на нюксенской земле, но крепко с ней связанному - Валерию Судакову. У него уже вышло несколько сборников: "Снега плавятся", "Звезды смотрят вслед", "Рождь да жито", "Зори белоствольные"... О поэзии он сказал просто: "Только любовь помогает писать стихи. Люди, любящие поэзию, обречены на бессмертие. Душа их открыта миру, и хочется чаще с ними встречаться. Меня очень трогает ваша гостиная, умение ребят читать стихи. Только у вас я слышу настоящее чтение. Есть школа!... Нам повезло. Мы, русские, самые богатые с точки зрения истории. И нигде больше нет такого богатого языка!"

Стихи Валерия Судакова (а на встрече он прочел немало) - не только о любви, не только о войне, не только об истории края, но и о живущих здесь настоящих людях. Недаром он говорит: "Я деревенский, и горжусь этим. Крестьянский род - самый именитый на земле. Из поколения в поколение он передает житейскую мудрость, мудрость великой русской души"...

Нюксяне тоже (в качестве ответного подарка) читали стихи: Елена Пантюхина - собственные, а А. А. Короткая - своей сестры Нины Цаголовой.

Подготовила
В. СВИТИНА.